### 每月新开六七家门店,年营收预计可达10亿元

## 从温岭走向全国, 蛙喔靠的是什么?



本报记者姚梦卿 张笑川雨 本报通讯员王双双

在华东地区,爱吃牛蛙的食客想必对"蛙 喔"这个品牌并不陌生。

在各大商场占据显目位置的"蛙喔",其实 是从温岭发家的。在温岭银泰拥有第一个"根 据地"后,到现在的近200家连锁门店,蛙喔显 然在"牛蛙煲"市场牢牢占据了一席之地。

如今,处于裂变期的"蛙喔",更是提出了 要在未来三到五年实现"千店计划",走向全 国各地。

#### 十余年餐饮行业经验的沉淀 造就了"蛙喔"品牌的诞生

"在做'蛙喔'之前,我们一直在试错。" 蛙喔联合创始人姚利剑把这段经历称为"交 学费"。

从2006年踏入餐饮行业以来,姚利剑和 李雨华等几个联合创始人开过十几家不同品 类的门店,包括火锅、西餐厅、海鲜自助餐、酒 吧、KTV等,在当地餐饮圈打出了不小的名 气。但东一榔头,西一棒槌,始终不成气候。

姚利剑慢慢意识到,企业化经营还不够, 得做连锁化餐饮品牌。

"2016年开始,我们在全国范围内考察烤 鱼、肉蟹煲、潮汕牛肉火锅等单品,但这些品 类已经进入了商业'红海',没有我们的机会 了。"姚利剑说,"其他品类我们也都考虑过, 当时像中餐厅就很难做连锁,对产品和管理 的要求都非常高,不具备可复制、标准化的 '基因';自助餐也不合适,店铺投入成本很 高,生意火爆但利润率不高,还容易被跟风。

"牛蛙煲"引起了他们的注意。 "当时牛蛙市场还处于萌芽期,市面上还 没有做成连锁化、规模化的品牌。另一方面, 牛蛙在产品基因上和烤鱼很像,就餐体验也 更丰富,这让我们觉得是一个机会。"姚利剑

解释。 就在这时,温岭银泰城抛来了橄榄枝,姚 利剑觉得可以借助连锁商场的资源来拓展自 身餐饮品牌,双方一拍即合。就这样,"蛙喔"

品牌诞生了。 2018年,在新媒体的带动下,牛蛙品类迎

来了爆发式增长期,上百个牛蛙品牌如雨后 春笋般冒了出来,群雄割据的"战国时代"就 此来临。

而此时,蛙喔经过两年的沉淀,已经进入 了发展的快车道,不论是品牌影响力还是管 理能力,都具备一定的竞争优势。在"每天都 有牛蛙店"倒下的大环境下,蛙喔不仅没有被 冲刷掉,反而因为较早占据流量人口,吃到了 足够的红利。

2018年底,蛙喔的门店数量已经拓展到 了五六十家。

#### 调料量化、阳光厨房 严格把控食品口味和安全

聂云已经跟着姚利剑和李雨华十余年 了,从创立蛙喔之前,就一直在他们开的餐厅 做主厨。但在蛙喔之前,聂云只做过三杯田 鸡、干锅牛蛙之类的菜品,从未尝试过牛蛙 煲,这对他来说是一个全新的挑战。

"其实牛蛙煲是从烤鱼演变过来的,我们 结合台州当地口味,做出了全国销量第一的 蒜香蛙锅。"聂云说,蛙喔最经典的蒜香、紫 苏、香辣等6个口味,是他经过两年的不断尝 试和摸索研发出来的,"去年一年,蛙喔一共 卖出了500万份蛙锅,其中蒜香味能占到大约 三成。'

研发初期,聂云跟着姚利剑和李雨华到 处跑,"听到哪里有新品,就立马跑去尝,成 都、长沙、上海都去过。"泡椒蛙在宁波风行 时,他们也曾自驾3个小时跑去尝,点了十几 份,吃得都快"吐"了。聂云说:"别人店里用的 酱汁和调料我基本上都能尝出来,回来以后 再慢慢试,调整至最佳用量。"

菜品内部研发时期,他们曾经创下一个 月试菜牛蛙两吨的惊人记录。

从第一家店开始,聂云就考虑过调料"量 化",也就是一份牛蛙煲配一份固定量的酱汁 和料包。"但是因为量太少,没有厂家愿意合 作,所有的酱汁和调料只能一份份自己熬煮、 称量。"聂云回忆,后来门店规模一步步扩大, 才终于实现了这个想法。

"量化"这一举措使蛙喔加快了扩张步 伐。"调料定量可以使得各门店的口味保持统 一,也极大降低了厨师操作的难度,简单培训 两三个月就能上岗。在正常情况下,培养一个 厨师则需要两三年的时间。"聂云如今已经升 任出品总监,言谈间充满了对蛙喔的自豪,他 告诉记者,自己也加盟了几家门店。

2019年,蛙喔进入上海市场,并以此为契 机开始打造"阳光厨房",这给蛙喔带来的好 处也是显而易见的。

蛙喔对食品安全和质量的把控还体现在

监管上:对厨房操作进行实时监控,由专门的 "网监组"进行自查自检,每个工作人员同时 面对三个显示屏,对不规范行为进行拍照上 传,还有专门的"督导人员"会不定期前往门 店进行巡视和打分。

"最重要的是食品安全系数更高了,坐在 店内用餐时就能通过屏幕实时监控后厨,消 费者的信任感也就更强。"姚利剑估算,蛙喔 的营业额因此至少提升了10%,"另一方面, 食材浪费系数降低了,员工工作效率和素质 也得到了提升。'

#### "农村包围城市"大获成功 未来三到五年实现"干店计划"

从某方面来看,蛙喔与古茗的"农村包围 城市"发展路径有些相似,都是以台州为"根 据地",再慢慢渗透到大城市。

按照姚利剑的说法,这样的模式更适合 他们这样"白手起家"的新创品牌,资本和品 牌还不足以在中心城市立足,在四五线城市 的生存空间更大,人力、租金等成本也相对更 低些。"餐饮行业模仿性很强,山寨出现得很 快,但是如果先从四五线城市发展,就有'时 间差',可以争取到一定的发展时间和空间。'

在新门店的选址上,蛙喔会综合考量商 圈位置、人流量、获客率等因素,但有一个大 原则从来没有动摇过——开商超店,不做街 边社区店。姚利剑认为,商场自带流量,质量 管控强,而且蛙喔入驻之后,就不会再让第二 家牛蛙门店入驻,也起到了一定的保护作用。

在蛙喔总部,公告栏上挂着"口碑之星" "最佳人气""金牌店长"的照片,不难看出蛙 喔对门店的重视。

"对于营业额下滑快的门店、排名后十 的门店,我们会进行单店营销服务,比如在 朋友圈、抖音、小红书等平台做推广,或者与 学校等第三方团体做联营活动。"运营中心 经理罗强告诉记者,这也是为什么蛙喔的闭 店率能控制在7%左右,远低于30%的行业 平均水平。

从第一年营收1000多万元,到今年预计 能达到10个亿,蛙喔已然进入了快速裂变 期。现在,蛙喔每个月都会有六七家新门店诞 生,几位创始人也适时提出了"千店计划",希 望未来三到五年内实现。而这其中,最重要的 就是供应链的保障。

"目前,牛蛙养殖等上游还不成气候。企 业想要真正快速发展,还需要多个品牌和上 下游联合发力。"姚利剑表示,蛙喔正在尝试 向上游供应端延伸,成立自己的养殖加工链, 希望能够形成养殖、配送、加工一条龙的供应

# 原材料涨价,你家装修费用超预算了吗?

本报记者周丽丽

台州是海滨城市,人们通常在干燥的冬天 装修房子。国庆过后,我市不少家庭开始着手 装修事宜,但发现今年下半年装修材料价格比 上半年贵了不少。

在路桥建筑装饰市场,一位前来选购材料 的蒋女士表示,她刚买的房子正在做局部改 造,因为装修材料价格上涨,她的预算要比年 初多出一两万元。"年初的时候,我们就估算 过,花费在10万元左右,但是到了10月份过来 询问,好些建材的价格都上涨了,涨了10%到 20%,有的建材还出现缺货的情况。

"板材涨价是最明显的,木门、橱柜、衣柜、 家具整体上涨约20%。"路桥建筑装饰城欧雅装 饰的负责人姚先生介绍,由于疫情等原因,国内 外木材供应紧缺,导致板材价格一直上涨。

"过去的瓷砖价格一直是每片1毛钱、2毛 钱、5毛钱小幅上涨,而下半年瓷砖的涨价幅度 在2-3元一片。"路桥简一陶瓷的销售人员表示, 在10月左右,不少瓷砖品牌"一口气"涨了10%。

"一些零碎的装修材料也涨了很多。"蒋女 士说,自己在采购一些电线、管道等虽然在装 修上占比较少,但是价格上涨厉害,也添加了 不少支出。

此外,铜、铝、锌等金属原料价格持续上涨 对装修影响较大,电线、镀锌铁管、五金件等上 涨幅度为25%-30%。

路桥建筑装饰市场一家五金店的负责人 表示,铝条、PVB和其他辅料都在上涨,"以一 个10平方米左右卫生间的装修为例,估计年初 和现在对比,价格可能要多出一两千元。

"幸亏年初的时候,企业里都很少做一些 包工包料的工程,不然按照现在的价格来算, 有些装修工程可能就要亏钱了。"椒江麒麟装 修设计公司设计人员罗小姐说,年前我市不少 装修公司预料到材料上涨的可能,很多不愿意 做包工包料工程。

同时,也有不少经销商表示,部分品牌产 品出现紧缺的情况。"钱都打过去了,拿不到货 是最恼火的。"椒江洪家陶瓷城的一位瓷砖经 销商说,"我市绝大部分瓷砖产品来自广州,烧 制瓷砖的用电量很大,最近限电停产的情况很 多,备货周期都在拉长,我们已经不敢给客户 保证到货时间了。"

## 谢哉华:用热情续写调解人生

(上接第一版)其中2017年就成功调解医患纠纷 72起,包括非正常死亡25起,这些成绩都让谢 哉华的调解在当地有口皆碑。再难解的矛盾纠 纷,他都能抽丝剥茧,调得平平顺顺。

在这起调解中,谢哉华多方着手,尽可能使 事情圆满调解。找到相关部门,联系外逃的男 友,要求进行赔偿和照顾。和医院积极沟通,舒 缓双方的对立矛盾。和妇联同志一起,陪同当事 人到医院里进行检查。

数次调解下,最终,医院愿意免费承担后 续治疗。当事人表示,将在痊愈后回老家好好 生活。

#### 稳定社会

"谢局,快来!"2012年农历正月初二,早上10 点5分,正在走亲戚的谢哉华接到某医院的电话。 因为一起医疗事故引发了死亡案件,此 刻,死者家属聚集100多人,严重影响了医院 的正常秩序,甚至造成了医院周边交通堵塞。

马不停蹄赶到现场,眼前的形势很严峻:情 绪失控的死者家属对前来的工作人员不打则 骂,已将医院院长和调解员围困了四个多小时。 谢哉华毫不犹豫,冲进人群。

"大家冷静点,听我讲!"混乱之中,谢哉华 浑厚而具威严的声音极具震慑力,他不断宣传 有关法律法规,并给死者家属解惑释疑,终于缓 和了现场紧张气氛,避免了矛盾进一步激化。

在随后几天协商中,双方经历了冲突、协 调、再冲突、再协调的曲折过程,谢哉华一直坚 持医院"有错即赔,大错大赔,小错小赔,无错不 赔"的原则。经过三天七场协调沟通,终于以真 诚沟通换取双方信任理解,成功化解纠纷。

医患关系紧张是危害社会稳定的因素之 一。为将"火苗"掐灭在初始状态,2007年,临海 市率先在全市成立首个医疗纠纷人民调解委员 会。谢哉华当时还在司法局工作,作为医院、司 法机构等多方代表之一,担任起副主任一职,七 年后升职为主任。2018年,老谢调解室成立,设 有3名专职调解员、1名调解辅助人员。"老娘 舅"调解千头万绪,医疗纠纷调解更是烫手山 芋。当兵出身的谢哉华愣是凭借过人的胆识、丰 富的调解经验,获得了大家的信服。

#### AB面生活

衬衣,皮鞋,背头,谢哉华精神抖擞开启一 天的调解工作。

调解室里,春夏秋冬的工作装整齐挂在办 公柜里。换上工作装,他立马调频到"外表严 肃、做事细致"的"老娘舅";下班穿回日常衣 服,他是一名普通的退休政法干警。

"调解工作三十多年,节假日几乎没休过 假。"谢哉华希望用上下班的AB面生活,暂时喘 气和休息,让蓄能充足的自己每天都能热情奔 跑在调解路上。

"有人拿摄像头对着你拍,多么令人窝 火,但咱也只能忍着,做好调解工作最重 要。""有时候在停尸房里一待好几小时,为 了协助调解。"这些都需要一点时间消化。

人前精神的"老娘舅",柜子里藏着妹妹送 的铁皮枫斗。"她看我辛苦,送给我可以补补。" 桌子上4个磨褪色的打火机,茶杯底部经年累月 沉淀下的厚厚一层茶垢,无声诉说着主人在整 理资料、多方调解时的殚精竭虑。

谢哉华从没有怨言,唯一的心事,就是新生 代医疗纠纷调解员的培养,目前愿意加入的年 轻人太少。每次看见"好苗子",他都积极将自己 的"谢氏调解法"倾囊而出。

补贴微薄,几乎是在做公益,但谢哉华依旧 将退休后的调解工作拼成了"火线"。他说,要用 热情续写调解人生。

#### 制造业中小微企业再获国家税收优惠政策扶持

## "缓税"利好 台州中小微企业

<u>本报记者沈海珠</u>

10月27日,国务院总理李克强主持 召开国务院常务会议,决定第四季度对 制造业中小微企业等实施阶段性税收缓 缴(下称"缓税")措施,预计可为制造业 中小微企业缓税2000亿元左右。

在台州,小微企业和个体工商户占 全市市场主体95%以上。量大面广的小 微企业和个体工商户,不仅是台州经济 压箱底的家底,也是民营经济"金名片" 的重要标识,更是稳就业、保民生的主要

那么,此次缓税政策将对台州中小 微企业带来哪些影响?

记者从国家税务总局台州市税务局 了解到,今年以来,大宗商品价格快速上 涨,价格高位运行,这使得企业尤其是制 造业企业成本上升,经营困难。制造业是 实体经济的基础,而中小微企业和个体 工商户应对风险能力相对较弱,急需国 家扶一把。

为了进一步加大助企纾困力度,稳 定市场预期和就业,促进工业经济平稳 运行,国家通过出台阶段性缓税举措, 以市场化、普惠式方式,对今年四季度 制造业中小微企业实现的企业所得税 和国内增值税、国内消费税及随其附征 的城市建设维护税,以及个体工商户、 个人独资和合伙企业缴纳的个人所得 税(不含其代扣代缴的个人所得税)实 行缓税,从而缓解企业现金流压力,帮 助企业渡过难关。

其中,对年销售收入2000万元以下 的制造业小微企业(含个体工商户),其 实现的税款全部缓税;对年销售收入 2000万元至4亿元的制造业中型企业,

实现的税款按50%缓税,特殊困难企业 可依法特别申请全部缓税。

台州市税务局法制科副科长王典表 示,由于增值税与所得税是商事主体在 正常生产经营活动中缴纳的最为主要的 税种,因此这次政策是针对大税种集中 发力,一定程度上缓解了企业的资金压 力,一方面在岁末年关让基层保工资保 运转保基本民生,另一方面也使得企业 有更多的资金去投资扩大再生产,进行 技术革新等,从而有益于推进企业快速 发展壮大。

"缓税不是免税,而是延迟交税,这 对企业来说,某种程度上相当于一笔短 期无息贷款,可以减少企业融资行为, 降低企业的融资成本,缓解企业现金流 压力,解企业燃眉之急,甚至可以给经 营不善的企业带来回转的机会。因此这 个举措是一个创新、务实、有效的做 法。"王典说。

记者了解到,由于制造业中小微企 业缓税是基于跨周期的调节,由于缓缴 的范围已经扩大到制造业中型企业,在 某种意义上意味着,我国在对于小微企 业减免的基础上,进一步将减税降费政 策惠及中等规模的企业,所以对于制造 业中小微企业是重大利好。

那么,台州中小微企业缓税延期缴 纳时间最长是多久?政策优惠到期后,企 业的纳税方式是否有变化?

王典告诉记者,此次制造业中小企 业遇到大宗商品价格上涨等属于短期性 困难,因此相应的对策也是阶段性的缓 税。"此次会议缓税时间为今年第四季 度,缓税自今年11月1日起实施,至明年 1月申报期结束,政策到期后,企业正常 缴纳税款。'



#### 玉环:水产养殖户喜领物化品

10月27日, 玉环市水产技术推广站渔技人员将部分水产养殖配合饲料、微生物 制剂运送至该市海山乡茅埏岛,免费赠送给当地90多名水产养殖户。领到配合饲料 的水产养殖户卓良伟说:"感谢政府免费赠送这些物化品,这两年使用配合饲料后,效 益喜人,今年我们池塘养殖的南美白对虾获得大丰收,亩产达到450公斤。"

据统计,玉环现有水产养殖从业人员4500多人,水产养殖企业、合作社200多家, 养殖品种有南美白对虾、青蟹、各种贝类、紫菜以及大小黄鱼、美国红鱼等,去年全市 水产养殖年产值近10亿元。据悉,除海山乡以外,当地其他乡镇的水产养殖科技示范 户将陆续收到上述物品。

本报通讯员倪建军摄

## 院桥:聚贤谋共富 发展兴乡业

(上接第一版)

#### 引才聚资打造"共富梦"

近日,巨锦工艺品、加鑫建设、得力佳 文具、鑫泰建设、紫荆花泵业等5家乡贤 企业,与院桥5位困难家庭的优秀学子进 行了助学共富结对,助力他们一圆求学 梦。据乡贤会常务副会长兼秘书长郏岩斌 介绍,首期助学共富基金共16万元,希望 通过这种方式培养出更多新乡贤,成长后 接班振兴家乡。

眼下,越来越多的院桥乡贤通过智 力回乡、资金回流、公益回报等途径,为 家乡发展引资、引技、引智,撬动更多社

9月底,乡贤会名誉会长、北京大学 药学院教授屠鹏飞邀请了相关领域多位 专家,共同调研院桥中药材种植产业。专 家组实地勘察了多座山头,结合现有野生 中药材,向当地推荐水稻+浙贝母、延胡 索、黄精等种植品种,并对各品种种植成

本和收益、种植时间和条件、市场行情等 进行了分析解读。

为打造绿色、健康、质优的特色农 产品品牌,院桥镇还创新探索"乡贤会+ 合作社+农户"模式,出台了《院桥镇乡 贤助力共富农业项目实施方案》《院桥 特色农业开发项目实施方案》,采取由 "点"成"线"、以"线"带"面"形式,由乡 贤会制定农产品技术标准,对特色农产 品进行生态开发、种植、运营,统一采 购、包装和销售,促进农业产品质量提 升,推动农副产品深层次加工。同时,合 作发展乡村旅游、休闲观光农业等农旅 融合项目,全面提升特色农业竞争力和 区域品牌影响力,进一步拓宽村集体、 农户增收渠道。

在这一过程中,镇纪委通过监督跟 踪,紧盯与乡贤企业高频次打交道的关键 岗位人员,对其进行廉政风险干预,并在 重大节假日、重要时间节点发送廉洁短 信,有效遏制了关键岗位的干部在与企业 打交道过程中"亲"而不"清"的现象。